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PROBLEME DHE D1SKUT1ME

FATM IR A G A L L IU

MBI PJESËT E LIGJËRATËS NË GJUIIËN SHQIPE

S h tru a rja  dhe diskutim i i çështjeve që kanë të  bëjnë m e p jesë t e 
ligjëratës, kanë n jë  rëndësi të  veçantë  si nga p ikëpam ja teorike, ash tu  edhe 
nga ajo p rak tike . Nga zg jidh ja  e  kë tij problem i v a re t në n jë  shkallë  të  
m adhe edhe ndërtim i i g jithë  k u rs it të  m orfologjisë të  g juhës së sotm e 
shqipe.

Në g juhësinë sh q ip ta re  këto  çësh tje  deri m ë so t nu k  janë  bërë  ob jek t 
tra jtim i në  n jë  pun im  të  veçantë. N ëpër g ram atika t shkollore të  ka te - 
gorive të  ndryshm e ësh të  bërë  edhe k lasifikim i i fja lëve  në p jesë  të  l i­
gjëratës, por parim et nga ësh të  n isu r k y  klasifikim  në  përg jithësi1 nuk  
janë parash truar.

Në kë të  a rtik u ll do të  p reken  vetëm  disa çësh tje  që  ng ja llin  d isku- 
tim e dhe p resin  n jë  zg jidhje sa m ë të  argum entuar.

P ë rp jek je t e  bëra  në g juhësinë e  vendeve të  tje ra  dhe, a ty -kë tu . 
edhe tek  ne, kanë treg u a r se në  k lasifikim in e  fja lëve në  p jesë  të  lig jë ­
ratës është  e  p am undur t ’i m bahem i vetëm  n jë  parim i. K ë tu  d u h e t m arre  
parasysh, veç ku p tim it të  përg jithshëm  të  n jë  grup i të  të rë  fjalësh , edhe 
ana gram atikore, fo rm at m orfologjike dhe ka tegoritë  g ram atikore  tipik* 
për këtë  g ru p  fjalësh , funksionet s in taksore  them elore  dhe lid h je t gra· 
m atikore karak teris tike.

K uptim i i përg jithshëm  i n jë  kategorie fja lësh  ,të c ilin  po e  quajm ë 
tip a r Semantik, duhet m a rrë  kurdoherë  në  konsideratë, sepse, siç dihet, 
kuptim et g ram atiko re  n u k  ekzisto jnë p a  kup tim et leksikore; a to  u  nen - 
shtrohen kup tim eve leksikore dhe shtresohen m bi to. N ga k jo  p ikëpa- 
mje p je së t e  lig jë ra tës pa raq iten  si n jë  zonë e  ndërm je tm e leksiko-gra- 
matikore.

K ur flasim  p ë r tip a r  sem antik. kem i parasysh  k up tim in  e p ë rg jith ­
shëm të  n jë  klase fjalësh, i cili ka k a rak te r kategorial. Me g jithë  ka rak - 
terin  e  t i j  të  përg jithshëm , ai m bete t n jë  kup tim  leksikor dh e  n u k  është  
e d re jtë  të  q u h e t k up tim  gram atikor. K ështu, në  ra s tin  e  em rave kuptim i 
i sendësisë nu k  m und të  q u h e t kup tim  gram atikor, sepse, si abstraksion, 
bazën ai e  k a  në  kup tim in  e  veçan të  të  em rave. të  cilët, në e tap a t e  para  
të zhvillim it të  g juhës e  të  m endim it n je rëzo r shënonin  sende. M e zhv i- 
llim in e  m ëtejshëm  të  m ëndjes së n je r iu t edhe shum ë josende u  kon- 
ceptuan p ikërish t si sende. P ë r  m endim in tonë m bete t e d re jtë  v ë re jtja  
që bën Sm im icki rre th  kësaj çështje je: «Sem antika e  fjalës është e 
ndarë në dy  p jesë : n jë ra  i takon n jë  fja le  të  veçantë, e  veçanta, dhe « 
përg jithshm ja që i takon  g jith ë  n jë  grup i të  cak tu ar fja lësh  dhe p a ra - 
qitet në çdo fja lë  të  veçantë  si n jë  «veshje kategoriale» në të  cilën p ë r- * 6

1) P ë r  h e rë  të  p a rë  p a rim e t e  k ë tij  k lasifik im i dhe grupim i i m ëte jshëm  i 
pjesëve të  lig jë ra tës jan ë  d h ën ë  n ë  tek s tin  u n iv e rs itä r  M orfologjia  e g juhës së 
sotme shqipe  I  të  Sh. D em ira jt.

6 — Studim e filo logjike IV
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fsh ih e t p jesa e  veçantë, indiv iduale e  sem antikës së fjalës»2 3. Ç ështja 
se cili nga parim et, a i sem antik, m orfologjik apo sin taksor del në plan 
të  parë  ose p a raq ite t edhe i vetm jaftueshëm , va re t si nga veçoritë  e  n jë  
g juhe, a sh tu  edhe nga p jesa e  ligjëratës, për të  cilën bëhet fjalë. K ështu, 
duke u  m bësh te tu r në parim in  sem antik, dallohen p ërg jithës ish t m irë  
shum ë pjesë të  lig jëratës që ekzisto jnë në g juhën  shqipe si em rat, m bi- 
em rat, num ërorët, fo ljet dhe ndajfo ljet. M egjithatë, ana  kup tim ore ësh të  
e  pam jaftueshm e, sepse, po të  m bështetem i vetëm  në të, nuk  m und t’i 
zgjidhim  dot të  g jith a  problem et, që dalin  nga klasifikim i i fjalëve në 
pjesë të  lig jëratës.

K ështu , përshem bull, rr jed h o re t pa parafja lë  të  em rave të  p ashquar 
shpeshherë  kanë m arrë  kup tim in  e m biem rave re la tivë  dhe nga kjo pi- 
këpam je paraq iten  gati si sinonim ikë m e ta. M jafton të  krahaso jm ë: 
s to fë  lesh i, bukë m isri, sh tra t hekuri me s to fë  e leshtë, bukë e m isërt, 
sh tra t i hekurt. Në këto ras te  si ana leksikore, a sh tu  edhe funksioni sin 
takso r nuk  m jafto jnë. V etëm  form a m orfologjike është ajo që dallon 
q a rtë  kë tu  em rin  nga m biem ri. Funksioni i n jë jtë  përcaktues dhe për- 
dorim i i em rit të  pashquar në rasën  rrjedho re  me n jë  kup tim  të  për- 
g jithësuar, i afron  k ë ta  em ra nga kup tim i m e m biem rat.

V ështirësi të  veçanta paraqesin  sidomos dallim et e  kalim eve pë rfu n - 
d im tare  m e anë  të  konversionit nga n jë  pjesë e  lig jëratës në n jë  t je të r  
nga a to që janë  ende në fazën tranzitore . Në këto ra s te  problem i duhet 
h e tu a r nga të  g jith a  anët, duhen v ësh tru ar si veçoritë  sem antike, ash tu  
edhe a to form alo-gram atikore. Në grupe të  ndryshm e pjesësh  të  lig jë­
ra tës  dalin  në plan, të  parë  herë  n jë ri herë  t je tr i  parim . G juha shqipe 
ka n jë  s tru k tu rë  m orfologjike të  zhvilluar. p randaj p je së t em ërtuese 
të  lig jë ra tës (emri, m biem ri, fo lja  dhe ndajfo lja) dallohen m irë  p rej 
n jë ra -tje trë s , duke u  bazuar në tiparin  sem antik  dhe në veçoritë  m orfo­
logjike. P jesë t e  pandryshueshm e të  ligjëratës. m eqenëse s ’kanë form a 
ndryshim i. është vësh tirë  të  dallohen prej n jë ra -tje trë s  nga  p ikëpam ja 
m orfologjike. N dajfolja, p ë r  vetë  k a rak te rin  e saj em ërtues dhe për 
lid h je t e saj sin taksore të  veçanta, veçohet me lehtësi nga p jesë t e tje -  
ra  të  pandryshueshm e (parafja lë t, lidhëzat). po r jo g jithm onë pa  vësh­
tirësi nga pjesëza. Në këto ra s te  ana kuptim ore dhe funksionale lozin 
roi përcaktues. N ë dallim in  e  parafja lëve  nga lidhëzat i vetm i k r ite r  
ësh të  funksioni i ty re  i ndryshëm . A na funksionale del në p lan  të  oarë  
edhe k u r  shqy rtohen  ra s te  të kalim it nga p iesë  të  tje ra  të  lig jë ra tës në 
p a ra fja lë  ose në lidhëza. K ështu, shum ë ndajfo lje  që kanë k a lu a r n ë  pa­
rafjalë, e  ru a jn ë  kup tim in  e  ty re  leksikor. por fito jnë  n jë  funksîon  ti-  
p ik  p ë r pa ra fja lën  — d re jto jn ë  rasën  e  n jë  em ri, duke e  vënë në  lidhje  
a të  m e n jë  g jym ty rë  t je të r  të  fjalisë. K ësh tu  ndodh edhe  m e kalim in  
e  n jë  nda jfo lje je  në  lidhëzë (Nqa je? Nqa fr y n  era, shko jnë  retë). P ra n ­
daj, k u r  sh trohe t çësh tja  p ë r k lasifikim in e  p jesëve të  lig jë ra tës në  p ë r- 
gjithësi. është plo tësish t i d re jtë  pohim i i Jespersen it se «duhet m arrë  
parasysh  g jith shka: edhe form a, edhe funksioni, edhe kuptim i.»3 K jo 
ësh të  edhe  a rësyeja  që pjesët e lig jëratës duhen tra jtu a r  si kategori 
leksiko-gram atikore  e  jo si kategori g ram atikore4.

2) Sm irn icki. Leksikologija  anglijskogo jazyka , f. 152-153.
3) O. Jespersen , Fillosofija  gram m atik i (përk th im  nga an g lish tja ), f. 65
4) Ky tra jtim  i pjesëve të  lig jë ra tës  si kategori g ram a tik o re  ësh të  p ë rh a p u r  në 

lite ra tu rë n  gjuhësove të kohëve të fund it. Ai g jende t ed h e  n ë  tekste  m ësim ore 
si n ë  a të  të G ollovinit V ved en ie  v  jazykoznan ie , 1966, f. 165 e vi jim .
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Ç ështje t e  d iskutueshm e janë  të  shum ta, por në kë të  a rtik u ll do 
të  tra jto h en  vetëm  disa p re j ty re .

Nga ana e  veçorive m orfologjike dhe e funksioneve sintaksore 
klasa e përem rave të  g juhës shqipe pa raq ite t m ja ft heterogjene, ash tu  
siç ndodh në shum ë g juhë  të  tje ra . D isa kategori përem rash  i n johin 
të  dyja  funksionet, edhe a të  të  em rit, edhe a të  të  m biem rit. Disa të  tje -  
rë përdoren  ose vetëm  si em ra, ose vetëm  si m biem ra. P ë rem ra t m e  for­
ma ndryshim i në funksion  të  m biem rit (dëftorët, pronorët, d isa për- 
em ra pyetës dhe  të  pacaktuar), ash tu  sikurse  m biem rat, i p ë rsh ta ten  
em rit në gjini, në n u m ër dhe në rasë. P o r nga tipi i kup tim it të  p ë r- 
gjithshëm  leksikor a ta  dallohen prej m biem rave. K jo g jë  na de ty ron  
t ’i tra jto jm ë  si përem ra  në të  dy ja  funksionet. P ë r  shqipen ngre peshë 
në këtë  m es edhe rre th an a  e  n jo h u r se  m idis përdorim it em ëro r dhe 
m biem ëror të  n jë  përem ri nuk  ka dallim e në  form ën e fjalës. K ështu, 
përem ra t dëfto rë  dhe pyetës kanë të  n jë jta t tr a j ta  në  të  dy ja  përdo- 
rim et. D allohen vetëm  pronorët, por edhe ky  ndryshim  nu k  p rek  tem ën 
e fjalës; ai sh faqet vetëm  në shquarësinë e ty re , e  cila është pasojë e  
një substan tiv im i m e k a rak te r kontekstual. Në kë të  pikë p ronorët shkojnë 
paralel m e m biem rat. p randaj në  p lan in  m orfologjik dhe sidomos në 
atë s in taksor a ta  m erito jnë  n jë  tra jtim  të  veçantë.

Në kategorizim in e  përem rave m bësh tetja  vetëm  në k rite r in  g ra- 
m atikor (m orfologjik-sintaksor) do të  p rish te  njësinë, sepse e n jë jta  
fjalë m e të  n jë jta t form a m orfologjike, po r m e funksione sin taksore  të 
ndryshm e. do të  përfsh ihej n jëherazi në dy  pjesë të  ndryshm e të  lig je- 
ratës. K ësh tu  ësh të  vep ru a r zakonisht edhe nëpër g ram atika t shko- 
llore të  g juhës shqipe, të  cilat, m egjithatë, vetëm  sa i kanë përm endur 
këta përem ra në k ap itu llin  e  m biem rit. po r përshk rim in  e  form ave m or- 
fologjike ua kanë bërë. k u r  i kanë analizua r si përem ra.

T rajtim i i m ja ft përem rave si m biem ra do ta  bën te  klasën e  m bie­
m rave n jë  g rup  te p ë r  heterog jen  e  të  larm ishëm  nga p ikëpam jâ m o r ­
fologjike. V etëm  përem ri i tïllë, p ronorët e  vetës së tre të  m e n y je  të  
përparm e i tij, i aaj, i tyre , d isa p ronorë  të  vetës së  parë  e  të  d y të  e  m i 
(-a), e  tu  (-a) dhe  pronori vetve to r i v e t  lakohen si m biem rat. Disa p ë r­
emra të tje rë  si pyetësi cili, lidhori i cïli, p ërem ra t gjithë, n jëri k u r  p ë r­
doren si em ra. dhe de riv a të t e ty re  lakohen si em rat. M idis përem rave 
ka edhe fja lë  të  pandrvshueshm e si lidhori që, i pacak tuari çdo, pye të- 
sat ç, çka. çfarë. P jesa  t je të r  e përem rave në përg jithësi ka n ië  lakim  të 
veçantë. karak teris tik , të  ndryshëm  nga lakim i i em rave dhe i m bi­
em rave. K jo  rre th a n ë  e fu n d it besojm ë se  përbën n jë  a rgum en t të  ka- 
rak terit m orfologjik  në të  m irë  të  tra jtim it të  përem rave  si n jë  pjesë 
me vete  e ligjëratës. M egjithatë, ana leksikore k ë tu  zë vendin  e  pare. 
Nga p ikëpam ja sin taksore  g jithë  pë rem ra t bë jnë  punën  e  em rave  e  të  
m biem rave, po r nuk  kanë kup tim in  e  ty re . K uptim i leksikor te p ë r  i 
përgjithshëm . shpeshherë  ai i të  tre g u a rit dhe v le ra  konkre te  e n d ry - 
shueshme, u jap in  përem rave n jë  vend m e vete. Në shum icën e  rasteve 
ata paraq iten  s i eku iva len të  em rash  dhe m biem rash. pa qenë as em ra 
as m biem ra të  vërte të , seose si kup tim in  e  sendësisë, a sh tu  edhe a të  
të  tiparit. e kanë të  kush tëzuar.

P randaj kufizim i i klasës së përem rave vetëm  në n jë  g rup  jo të  
m adh fjalësh, në a ta  që trego jnë  persona (përem rat vetorë) dhe shpër-
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nd arja  e  përem rave  të  tje rë  në klasën  e  m biem rave dhe të  ndajfo l­
je  ve, nu k  duket të  je të  n jë  zg jidhje e  d re jtë  dhe  bindëse5.

Në trad itën  g ram atikore  të  g juhës shqipe fja lë t shum ë, pak, aq, 
kaq, m ja ft  jan ë  t ra jtu a r  edhe si ndajfo lje  sasie, edhe si përem ra, p ë r- 
ka tësish t m biem ra të  pacak tuar (të pakufishëm ). K ur përdoren  si për- 
caktorë em rash, për t ’i karak te rizu ar a ta  nga p ikëpam ja € sasisë, janë 
m arrë  si m biem ra të  pakufishëm . D allim i i ty re  nga përem ri ësh të  bërë 
mbi bazën e  n jë  analize  kup tim ore të  sfo rcuar dhe  sipas p a rim it të  
nënkup tim it (në fja linë  «erdhën shum ë» fja la  shum ë  ësh të  q u a jtu r  
përem ër, k u rse  në  fja lin ë  «punoj shum ë», ndajfolje).

K alim i i n jë  fja le  nga n jë  pjesë e  lig jë ra tës në  n jë  t je të r  shoqërohet 
me ndrysh im in  e  ku p tim it leksikor. Në rastin  tonë kup tim i leksikor 
m bete t po ai, vetëm  funksioni ësh të  i  ndryshëm  (fjala është  p ë r përdo- 
rim in  si m biem ër i pakufishëm ). P o r a i n u k  m jafton  për të  përcak tuar 
se k jo  apo ajo fja lë  i takon  n jë  p jese të  cak tu ar të  ligjëratës, sidomos 
k u r kem i të  bëjm ë m e n jë  fja lë  em ërtuese  si ndajfo lja , ro li i së cilës nuk  
kufizohet vetëm  në  të  p ë rcak tu arit e  foljes. P ë r  m endim in  tonë këto 
fjalë m beten  nda jfo lje  edhe  në  funksionin  m biem ëror. P ë r  nda jfo lje t 
shum ë, pa k  dhe m ja ft  funksioni përem ëror në fak t është i paqenë.

F ja lë t shum ë  dhe pak  edhe nga ana m orfologjike ndrysho jnë  nga 
përem rat, sepse kanë shkallëzim  edhe  k u r  përdoren  si m biem ra (më 
shum ë njerëz, m ë  pak fjalë). Përem ra t. siç d ihet. në  të  g jith a  funksionet 
e ty re  n u k  kanë shkallëzim . Po  të  përdorej te rm i num ëro r m e ku p ti- 
m in  e tij të  gjerë, këto fja lë  do të  quhesh in  num ërorë  të  pacaktuar. 
P ërdorim i i ty re  n ë  funksion  m biem ri dhe em ri shkon para le l m e a të  
të  num ërorëve  (erdhën dy  shokë  — m unguan  dy, erdhën shum ë shokë  
— m uguan  shumë). K u r substantivohen, a to  nu k  e  kanë të  pam undur 
edhe përdorim in  n ë  ndonjë  rasë  të  zhdrejtë, si në  dhanore (dyve, 
shum ëve).

Nga ky  g rup  nda jfo lje t aq  e kaq  duhen  dalluar, sepse ato kanë n jë  
kup tim  p ërem ëro r (pronom inal) në kup tim in  e  g jë rë  të  këtij te rm i (aq 
e kaq  duan  të  thonë, sipas rastit, n jë  n u m ër ose sasi çfarëdo, që p ë r- 
caktohet nga kon teksti ose rre th an a  e ligjërim it). Me këto shko jnë edhe 
nda jfo lje t ash tu  e  kështu , kë tu  e  aty. andej, e  kë te j. K ëtë e  tregojnë 
edhe p jesëza t deik tike  a- dhe k(ë)~, që i g je jm ë tek  këto  n da jfo je  dhe 
tek dëfto rë t ai, k y , ata, këta , i a tïllë . i këtillë . N dajfo lje t përem ërore  
përbëjnë n jë  problem  m e vete, që kërkon  n jë  s tudim  të  veçantë.

K lasifikim i i fja lëve në p jesë  të  lig jë ra tës në n jë  g juhë  duhet të  
m bësh tete t në  analizën  sinkron ike të  fenom eneve gjuhësore, në  gjëndjen  
ekzistuese të  gjuhës, d.m .th. në  stad in  e  sotëm  të  zhvillim it të  g ja të  të  
saj, në të  c ilin  kanë ndodhur kalim e të  shpesh ta  nga n jë  p jesë  e  lig jë­
ra tës  në  tje trën , a sh tu  siç ndodhin edhe sot. L idhu r m e këtë  m eriton  të  
d isku tohet kategorizim i i d isa fja lëve si sëm urë, shëndoshë, gjallë  e tj 
Në të  n jë jtin  funksion  e  n jë jta  fja lë  m e form ësim e gram atikore  të  ndry- 
shme, tip ik e  p ë r  dy  p jesë  të  lig jë ra tës po të  ndryshm e6, d u h e t të  d ife- 
rencohet në n jë  fa rë  m ase edhe kuptim isht.

5) N jë  m endim  të  til lë  ka  shprehivr p ë r p ë re m ra t e rusish tes V inogradovi 
n ë  v eorën  e  t ij  R u ssk ij ja zyk , 1947, f. 42.

6. K ëtë  k a rà k te ris tik ë  fo rm ale  të  ndryshm e të  m b iem rav e  nga  a jo  e ndajfo ljeve 
e k a  vënë n ë  d u k je  kohë t e fu n d it edhe E. Ç abej: '<Memdimi i B oppit. . . që advor- 
be t n u k  n d ry sh o jn ë  n ë  form é n g a  m b iem ra t (f. 518: 495), p ë r  përd o rim in  e sotëm 
të  g juhës n u k  ësh të  i d re jtë . K ëtu  k a  v lerë  f ja la  e  N. Jok lit, që k y  a rtik u ll  (fli- 
te t p ë r nvjen  e p ë rp a rm e  — shërtimi ynë)  ësh të eksponenti i ad jek tiv it» . Rreth  
disa çësh tjeve  të  historisë së g juhës shqipe, BUSHT, SSBSH,3. 1963, f. 82).
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M biem rat dhe nda jfo lje t si fja lë  që tregojnë cilësi, afro jnë  midis 
tyre. Ky afrim  bëhet i ndjeshëm  sidomos në funksionin predikativ . 
F ja lë t gjallë, sëm urë, shëndoshë, sipas m endim it tonë, sot kanë v lerën  
e ndajfoljes, m e n jë përdorim  të  ku.fizuar k ryesish t si g jym ty rë  pred i- 
kative.

Që të  m ohosh k a rak te rin  ndajfo ljo r të  kë ty re  fjalëve, d u h e t të  m o- 
hosh edhe përdorim in  p red ikativ  të ndajfo ljes në shem bujt jam  keq, 
jam  m irë, ku  duket qa rtë  se  dallim i me jam  i keq, jam  i m irë  nuk  është 
vetëm  m orfologjik formai, por edhe kup tim or i thellë. K undër kësaj 
m und të  sillej si a rgum en t përdorim i i fjalëve gjallë, shëndoshë, sëm urë  
kryesish t si p red ikativë7 8. Përdorim i i kësaj apo asaj fja le  me n jë  rre th  
të cak tuar fjalësh të  tje ra  vare t nga kuptim i leksikor i saj. Në të  m irë  
të tezës sonë se k ë tu  kem i të  bëjm ë m e ndajfo lje  të  përdo ru ra  për të  
treguar gjendje, v jen  edhe pohim i se folja jam , m e të  cilën këto fja lë  
shkojnë shpesh. në funksionin e kallëzuesit em ëror nuk është  e  zhve- 
shur sem antikisht, por ruan  kup tim in  e ekzistencës. të  qenjes. K jo duket 
edhe në ballafaqim in e  foljes m e em rin foljor: jam  m irë, të qenët m irë, 
jam  sëm urë, të  qenët sëm urë.

M eqenëse diferencim i kup tim or i pasuar edhe nga diferencim i fo r­
mai (ndajfolja pa nyje, m biem ri m e nyje) përfsh in  g jithë  klasën e 
ndajfoljeve dhe të  m biem rave. nuk  m und të  p ranohen si m biem ra ve­
tëm disa raste  të  veçanta përjash tim i dhe aq m ë pak  edhe si m biem ra 
edhe si ndajfolje. Në qoftë se do të  bëhej fja lë  p ë r n jë  kategori të  
gjëndjes, a tëhere  do të  d iskutohei çështja e  n jë  grupi të  veçan- 
të  fjalësh. P o r au to ri i këtij a rtiku lli anon më shum ë nga zgjerim i i 
funksionit të  ndajfoljes, se  sa nga veçim i i n jë  grupi të  ngushtë  fjalësh.

Ky grup  do të  zgjerohej, po të  sh tiheshin  këtu  edhe  p jesoret predi- 
kative: dera  u g je t hapur, derën  e la m byllur, të  cilat, sipas m endim it 
tonë, m beten pjesore. Besoi se nuk  kemi arësye të  flasim  p ë r ndajfo lje  
në këto ras te  të  n jë  përdcrim i të kushtëzuar. ku  sem antika e m irëfill- 
të e fja lës e rrë sohet nga kush tet e caktuara  sintaksore. Po të  k raha- 
sojmë dera u g jet hapur  dhe flis te  hapur  duket q a rtë  ndryshim i m i­
dis pjesores dhe ndajfoljes. Në kë të  rast, vend im tarë  ianë funksioni 
sin taksor dhe tip a ri sem antik. sepse nga ana m orfologjike si pjesorja , 
ash tu  edhe ndajfo lja. jan ë  fja lë  të  pandryshueshm e.

Një çështje e d iskutueshm e. ende e pazg jidhur përfundim isht, ësh të  
edhe ajo e  nyjes.

Veçimi i nyjes se p rapm e si pjesë më vete e lig jëratës i takon anës 
historike të  s tùd im it të  gjuhës. m adje  n jë  h isto rié  tep ë r të  la rgë t9 dhe 
bie në  kundërsh tim  m e analizën sinkronike të  saj. P ran im i i lak im it të  
shquar po thuaj nga të  g jith ë  a ta  që janë m arre  m e studim in  e  shqipes 
dhe dallim i i nyjes si p jesë  m ë vete  e  lig jëratës përm bainë  kontradik ta , 
që m und të  zgjidhen po të  tra jto h e t n v ja  jo si p jesë  lig jerate, por si

7) N dryshe m endo jnë  p ë r këto  fja lë  Shaban  D em iraj në v eprën  M orfolo- 
gjia e g juhës sé so tm e shqipe. II. f. 266 dhe  Ali. D hrim o n ë  a rtik u llin  M bi disa  
çështje  të k la s ifik im it m orfo log jik  të m b iem ra ve  në shqipen e so tm e letrare, S tu- 
d im e filologjiket, 1969. f. 58 e  78.

8) M e sa duker Sh. D em ira j (po aty, f. 266) u n jeh  k ë ty re  fja lëve  edhe  v lerë  
n da jfo ljo re  n ë  d isa  p ërdorim e, që ai i in te rp re to n  si funksione sin tak so re  të  nd ry- 
shme.

9) P ë r  v je të rs in ë  e n y jes së  p rapm e sh ih  edhe E. Ç abej, art. i cit. f. 79.
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m orfem ë lakim i. Z bërth im i i form es lis -i- t (breg-u-t) në tr i  të  dhëna: 
n ë  tem ën  e  em rit, në  m baresën  rasore  të  tra jtë s  së pash q u ar dhe në 
ny jen  shquese kërkon  medoem os sqarim e h isto rike  mbi rrugën  e for- 
m im it të  form ave rasore  të  tra jtë s  së sh q u ar nga fo rm at korresponduese 
të  së pashquarës m e sh tim in  e  a rtik u llit në rasën  përkatëse. Veç asaj 
n uk  m und të  quhet e  p rovuar ende p lo tësish t që  tin g u jt -i (-u) janë 
m baresa  rasore  edhe në origjinë 10 11. Në anën  tje të r, kjo analizë m und të  
b ëh e t vetëm  për lak im in  m ashkullor, sepse në  lak im in  fem ëror puna 
ndryshon. K ëtu, në vend  të  m baresës -e, ose kem i tingu llin  ë, ose nuk  
kem i fa re  tingu ll që t ’i përg jig je t m baresës së tra jtë s  së pashquar, dhe 
n y ja  v jen  m enjëherë  pas tem ës së  em rit (fu sh ës , deles).

Z bërth im i i ndryshëm  i të  dhënave - it  (ut) dhe i të  dhënave -in  (-un) 
të  kallëzores, duke da lluar tek  këto të  fu n d it n jë  tingu ll pa funksion 
m ortel ogjik11, përm ban  g jith ash tu  n jë  kon trad ik të  tje të r.

Po të  p rano jm ë që lakim i i shquar përbën  n jë  paradigm ë të  veçantë, 
baza e  nisjes për të  c ilin  ësh të  em ëro rja  e  shquar, ahere  p ë r g jendjen  
ak tua le  të  d h ën at -it, -u t  dhe aq m ë pak ajo  -ës  n uk  ka a rësye  që të  
zbërthehen, përnd ryshe  lakim i i shquar do të  konceptohej si n jë  ag lu- 
tin im  tra jta sh  rasore  të  dy  p jesëve të  lig jëratës, të  cilat edhe sot e 
g jith ë  d itën  kuptohen nga disa g juhë tarë  si lakim e dy  fja lësh  të  nd ry - 
shm e12 13.

N yja  shquese e  shqipes n jeh  vetëm  n jë  pozicion, a të  të  p rapm in  
dhe d uke  qenë fja lë  shërbyese (si e  tillë  iden tike  m e n jë  m orfem ë nga 
kuptim i) a jo  m ori edhe tip a re t form ale të  n jë  m orfem e, sepse u  ng jit 
me fjalën , së cilës i përkiste. S. F rashëri, m e të  d re jtë , k u r  analizon 
n y je t (të përparm et) tho të : «N ukë do të  bëjm ë fja lë  k ë tu  për n y je t që 
ng jitenë në fu n tt t ’em ëravet, se ata m ë  s’janë fjalë m e vetëhehe, edhe  
u m uarë vesh  nga sa tham ë në të bërët të  r rën jeve t» 13 (nënvizim i është 
yni, autori). Edhe në  qoftë se identifikohet fone tik ish t m e n y jen  e 
përparm e (i m iri, të  m irët (e)», ajo dallohet k ry ek ëp u t funksionalish t, 
sepse n y je t e p ërparm e në shq ipen  e  sotm e nu k  kanë funksion shques 
dhe n u k  d ih e t në se e kanë pasu r edhe d ik u r kë të  funksion. Foli a kam, 
në form im in e  habitores, ru an  p lo tësish t tra jtë n  e  saj fonetike (dal.kam, 
dalke, dalka , dalkem i, dalkeni, dalkan), po r m eg jitha të  n u k  m erre t si 
fjalë, po r si m orfem ë, sepse s’ka  tip a re t fonetike  të  n jë  fja lë , po ash tu  
edhe kuptim i i saj është g ram atikor (dallon vetëm , n u m rin  dhe jep  ide- 
në e  n jë  veprim i të  pap ritu r, që  ng ja ll hab i te  folësi). Po a sh tu  edhe 
kup tim i i shquarësisë  nu k  është kup tim  leksikor. po r gram atikor. sepse 
n jë  em ër i shquar nuk  ndryshon p re j tra jtë s  së tij të  p ashquar nga

10) L id h u r m e këtë E. Çabej sh k ru an : «N dërkaq  edhe të ky a rtik u ll  disa form a 
ja n ë  inovacione sekundäre . K ësh tu  p.sh. - i- ja  e  g jin d o re-d h an o res  së sh q u a r  të 
m ashku llo res n jëjës (i) gu r-i-t, pas  d ësh m im it q ë  na jap in  e m ra t  e a fë risë  (të b irt, 
të  ve lla t, të  shoqt), të  c ila t zakon ish t jan ë  konservative, nu k  ësh të  e v je të r. M en- 
doj se  k jo  - i-  hyri k ë tu  nga em ëro rja  e sh q u a r ose nga g jin d o re -d h an o rja  e  p a­
shquar.«· (po aty . f. 79).

11) S h ih  S haban  D em iraj, vep . e cit. p jesa  I. f. 64; E. Lafe, H yrje  në  gjuhësi, 
1970, f. 157.

12) S haban  D em iraj n ë  tekstin  e m orfo logjisë n drvshe  n g a  g jith ë  tra d ita  g ra­
m a ti ko re  shqipe. lak im in  e. sh q u a r e n d a u  n g a  ai i p ash q u ari d h e  e tra j to i  tek  
n y ja  (vepër e cituar, I, f. 63 e  vijim ). S. R iza (E m rat në shqipe  . . . , 1965, f'.39) 
dhe  E. L afe  (vepër e cituar, f. 157) b ë jn ë  f ja lë  p ë r  n jë  lak im  të  n y jes së prapm e. 
E. L a fe  pohon nga a n a  tje të r  se k a  m end im e që  n y ja  n u k  p ë rb ën  n jë  p jesë  m e 
vete të  l ig jë ra tës  (po aty , f. 167).

13) S. F rash ë ri, Shkro n jë to re  e gjuhësë shqip. -B ukuresht, 1886, f.26.
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ana leksikore, po r vetëm  sipas rre thanës  në se  bëhet fja lë  p ë r n jë  send 
të  n johu r apo të  panjohur. K jo vlerë e  ny jes shquese përfsh ihe t b renda 
sferës së kuptim eve gram atikore.

P ra  ny ja  shquese nu k  ka as tip a re t fonetike as a to  kup tim ore të 
n jë fja le  a  fjalëze. N dryshe qëndron puna  m e tra jtë n  e  sh k u rtë r të  
përem rit vetor, e cila v ih e t edhe para  edhe pas em rit, duke pasu r po 
a të  tra jtë  fonetike  dhe po a të  kuptim  tregues (si përem ër) në të  dy 
pozitat: hape deren, m os e hap deren.

Pra, në p ikëpam je sinkronike, zg jidhja më e  d re jtë  do të  ish te he- 
qja e nyies së prapm e nga p iesët e  lig jë ra të s1/1 dhe tra jtim i i lak im it të 
shquar në vetvete, d.m .th. shpjegim i i rasave të  lak im it të  sh q u ar si 
form im e m e fo rm an te  të  veçanta . P ë r em ërtim in  e  n jësive -i, -it, (-ut), 
-in(-un), ~(j)a. -(ë)s, -(ë)n(ë), -t(ë)14 i5 16 propozoj te rm in  m baresë shquese10 
i cili jep në  të  n jë jtën  kohë si karak teris tikën  form ale ash tu  edhe n jë  
elem ent them elor të  funksion it të  ty re .

Shquarësia  dhe pashquarësia  (ose siç është  th ën ë  zakonisht tra jta  
e em rit) do të  m erren  si n jë  kategori gram atikore  e  em rit17. N y je t e 
përparm e m und  të  m bahen  si n jë  p jesë m ë v e te  e lig jëratës, po r k a rak - 
teri he te rog jen  i kup tim eve  dhe i funksioneve të  ty re  e bën  të  v ësh tirë  
n jë karak teriz im  të  përg jithshëm , që të  p ërfsh ijë  g jith ë  përdo rim et e 
nyjeve të  përparm e. Më d re jtë  do të  ish te  që a to të  fu tesh in  në  g rupin  
e pjesëzave fjalëform uese dhe form ëform uese. P u n a  e  lak im it nu k  për- 
bën pengesë, sepse p jesëzat ndahen si p jesë  m ë ve te  e  lig jë ra tës  p ë r 
kup tim et dhe funksione t e  ty re  dhe jo sepse janë të  pandryshueshm e. 
N darja e fja lëve në  të  ndryshueshm e dhe të  pandryshueshm e ësh të  
n jë nd a rje  e  bërë  në  bazë të  k r ite r it  m orfologjik, ndërsa  n d a rja  në  em ër- 
tuese dhe shërbyese bëhet në  bazë të  k rite rev e  të  tie ra  e  të  ndryshm e.

Në klasën e  m biem rave, sipas trad itës, janë  p ë rfsh irë  edhe fo rm at 
m biem ërore të  pjesores (të a sh tu q u a jtu ra t pjesore të  nyjëzuara). Kjo 
zgjidhje na  duket e  d rejtë , sepse tra jta t dhe kategoritë  g ram atikore  të 
ty re  janë  të  n jë  n a ty re  tip ike  m biem ërore. P o r duhet pasu r parasysh  se 
jo të  g jitha  p jesoret e  ny jëzuara  nga p ikëpam ja kuptim ore janë  plo- 
tësish t të  ad jek tivuara: shpeshherë  a to ru a jn ë  vlerën  foljore dhe në 
këto ra s te  s’kanë m undësi shkallëzim i, a sh tu  sikurse  edhe m biem rat 
relativë, m e të  cilët afrohen, sepse trego jnë  n jë  rapo rt ndaj veprim it 
(lugë e drun jtë  dhe lugë e bërë  p re j druri). E dhe lid h je t s in taksore  
të  kë tv re  tra jta v e  jan ë  tip ike  për pjesoren në përg jithësi dhe për p je - 
soren pësore në  veçan ti (m undësia për të  m a rrë  p lotësa rre th an o rë  ven-

14) T ë  n jë jtin  m endim  ka sh p re h u r  edhe M. Çcliku në a rtik u llin  Disa vë-  
re jtje  k r itik e  për gram atika t shkollore, në rev is tën  «L ëndët shoqëi'ore n ë  shko- 
llë-, 6, 1969.
15) Në g jindore  — d h an o ren  e sh q u a r  shum ës tra j ta  m e  -v e t  n u k  p ë rd o re t m ë, 
p ran d a j këto  dy ra s a  fo rm u lish t d a lin  n jë llo j n ë  t ë  d y ja  tra jta t.

16) Term i m ba resë-n y jë  që propozon S. Riza (vep . e cituar, £. 30), p ë r  e m ë rti­
m in e ty re  ësh të  i k ritik u esh ëm  nga p ikëpam ja  teorike, sepse k u r  flasim  p ë r nyje, 
kem i p arasysh  n jë fja lë , e c ila  n ë  të  n jë jtën  kohë s 'm und  të je të  edhe m baresë.
17) P ë r k ë të  sh ih  edhe Sh. D em iraj, Rreth  kategorisë së shquarësisë e të pashqv  · 
arësisë në  g juhën  shqipe, S tud im e filologjike. 4, 1969. M bi p ran in ë  e kësaj ka te - 
gorie n ë  e m ra t e g juhës shq ipe  ësh të  sh q ip tu a r së p a ri A. V. D esnickaja  në  a r t i ­
kullin  «M bi Strukturen m orfo lo g jike  të g juhës sh q ip e» (përk th v er dhe b o tu ar në 
BUSHT..SSHSH, 3. 1959). e c ila  pohon po  a ty  (f. 222) se n y je t postpozitive  -<janë 
sh k rirë  m e tem ën e  fja lës n ë  n jë  tërësi»  dhe « jan ë  s h n d ë rru a r  k ësh tu  p re j n jë  
fja le  shërbyese d ik u r  të  p a v a ru r  në  n jë  a fiks formai»·.
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di e  kohe, plo tësa m ënyre, p ë r t ’u  p ë rcak tuar nga plotësi i vepruesit). Duke 
u  p ë rd o ru r në  funksionin  e  n jë  cilësori të  zg jeruar, fo rm at m biem ë- 
ro re  të  pjesores, në sajë të  ku p tim it të  ty re  foljor, kanë n jë  predika- 
t iv ite t të  theksuar, që sh faqet sidomos k u r a to  veçohen.

N eve na  duket se p jeso rja  e  g juhës shq ipe nu k  m und të  ndahet 
si n jë  p jesë m e vete  e  lig jëratës, sepse n u k  k a  as tregues form ale, as 
kategori g ram atikore  të  veta t, p randaj a jo  d u h e t in teg ru a r në siste- 
m in  foljor. K jo është edhe a rësye ja  që fo rm at m biem ërore të  pjesores, 
që kanë k up tim  dhe reksion foljor, nu k  m und t ’i lëm ë b renda  siste- 
m it foljor. S ikurse  m biem ri, a to  ndryshojnë sipas gjinisë, n u m rit e 
rasës, duke ju  p ë rsh ta tu r em rit. Në përdorim et e ndryshm e të  saj, p je ­
so rja  e  m irëfilltë  pa n y je  të  p ërparm e n u k  ka as gjini, as num ër dhe 
nu k  lakohet, m egjithëse  m und  të pa raq ite t m e funksionin  sin taksor 
të  n jë  m biem ri. (Le të  krahasojm ë k ë ta  dy  shem bu j: 1) D he m ’u  bë 
s ik u r n ëp ër a to  bisqe aq  të  bukura , ngarkuar  m e ha lthe  të  g je lbëra  e  me 
rrësh irë  të  m urm e, n isën  të  m ë rendn in  disa pë rfy ty rim e  që më pri- 
shën  m endjen  fare. —  S. A ndoni; 2) K rahi i m ëng jër i u sh trisë  turke, 
i vënë  m idis dy  z jarresh , u th y e  dhe u  shkatërrua  në pak  kohë — 
—  F. Noli). N drysh im et e  v lerës leksikore, që pasqyrohen  edhe në ndry- 
shim in e  lidh jeve  gram atikore, do të  vësh trohen  si sh faq je  polisem ie tek 
e n jë jta  fja lë  (krahaso: sh tëpi e d jegnr  dhe i djegur  p re j qullit, i fryn  
kosit —  proverb  popullor). M beten për t ’u s tu d ju a r m ë te j veçoritë  e 
kë ty re  m biem rave s i nga an a  kuptim ore ash tu  edhe g ram atikore . Midis 
m biem rave të  t je rë  ato m erito jnë  n jë  tra jtim  të  v eçan të18.

K ëtë  vësh trim  m bi p je së t e lig jëratës në g juhën  shqipe ρο e  m by- 
llim  duke  t ra jtu a r  edhe n jë  problem  tje të r  të  vësh tirë , a të  të  dallim it 
të  disa ndajfo ljeve nga em ri. F ja la  ësh të  p ë r  ra s te t e kalim it të  disa 
tra jta v e  raso re  të  em rit m e ose pa  parafja lë  në ndajfolje. K ëta  em ra 
m und  të  jenë  si të  tra jtë s  së pashquar, ash tu  edhe  të  tra jtë s  së shquar. 
Në ra s te t k u r  kem i em ra  konkretë  sendesh. përcaktim i i çështjes nëse 
kem i të  bëjm ë m e n jë  em ër në n jë  rasë të  caktuar, apo m e n jë  n d a j­
folje ësh të  m ë i leh të, sepse duket qa rtë  që em ri e  ka h u m b u r kupti- 
m in e tij si em ër, që  ai n u k  tregon  më n ië  send. N dajfo lje të  tilla  janë, 
për shem bull, fja lë t: sheshit (dolën sheshit), copë (ia th a  copë), rreth  
(i erdh i rreth), rro tu ll (i erdh i rro tu ll). këm bë  (ecën këm bë) e tj. Në 
ra s te t fushave , m aleve (m aleve  b ie dëborë; b ridh te  fu sh a ve ) m endoj 
se n u k  kem i arësye të  shëndosha p ë r të  fo lu r p ë r ndajfo lje . K ëto kon- 
s tru k te  jan ë  të  barasvlefshm e m e kon stru k te t p arafja lo re  nëpër fusha, 
nëpër m ale. N ë të  dy  ra s te t em ri e  ruan  funksion in  e  tij si em ërtues 
sendi.

Funksioni s in taksor nuk  duhet m arrë  g jith n jë  si përcaktues. Në 
em ra t ab strak të  që trego jnë  periudha  kohe, p una  është  m ë e  vështirë. 
P o r edhe  kë tu  ka  ras te  të  q a rta  si, përshem bull, fja la  heret. e  cila. m e 
form ën e  saj tashm ë arkaike. ka k a lu a r p lo tësish t në  ndajfo lje . Lidhia 
me em rin  kë tu  është plo tësish t e  shkëpu tur. N jë  g jë e  tillë  ka ndodhur

18) K ësaj çësh tje je  i ka k u sh tu a r  v ëm end je  edhe S h ab an  D em iraj, k u r  
sh k ru an : -«Në ras te  të  tilla  d u h e t p asu r p a rasy sh  se p jeso rja , sadoqë k a  m arrë  
form ën e n jë  m b iem ri të  nyjshëm , nga  a n a  sem an tik e  n u k  ka  k a lu a r  në  kategori- 
n ë  e mbiem ravet«·. (M orfologji e g juhës së so tm e shqipe, I, 1970, f. 84). Siç e  sqa- 
ru am  edhe m ë  sipër, a n a  sem antike  k ë tu  n u k  ësh të  e  m ja ftu esh m e  p ë r  t ’i k a -  
rak te rizu a r këto fja lë  si m biem ra. sepse k lasa  e m biem rave të nyjshëm  da- 
llohe t n g a  ajo  e p jeso reve  m e të  n jë jtën  tem ë  n ë  shq ipen  e so tm e n g a  p ran ia  
e  n y jes  së përp arm e, e  c ila ësh të  eksponent i m biem rit.
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edhe m e kallëzoret e  sh q u ara  natën , ditën. P ë r të  p rovuar k a rak te rin  
e ty re  em ëro r s ille t si argum en t p ran im i i m b iem rit19, por nu k  duhet 
h a rru a r se  midis «N atën fie  mire»· dhe «N atën e  ka lu a r fje ta  m irë», 
vënja e  m b iem rit lidhe t m e ndrysh im e të  theksuara  në kuptim . Në ras- 
tin  e  parë  em ri ka  m arrë  n jë  kup tim  tep ë r të  përg jithshëm ; ai k arak - 
terizon veprim in  nga p ikëpam ja e  ' kohës. K ëtu  nuk  bëhet m ë fjalë 
për n jë  n a të  të  caktuar, si në shem bullin  e  dytë, po r vetëm  p ë r kohën 
e k ry e rje s  së veprim it. Në këto  ra s te  kuptim i leksikor i em rit, tregim i 
i n jë  koncepti ab strak t kohe. nëpërm jet përdorim it të  g ja të  sin taksor 
të  fjalës p ranë  foljes, p ë r  ta  karak te rizu ar atë, u  transfigurua , hum bi 
lidhjen  m e sendin dhe fja la  fitoi n jë vlerë ndajfoljore. K ëtu  në  p ikë- 
pam je të  gjenezës funksioni sin takso r ka lu a jtu r  n jë  ro i them elor, por 
në g jënd jen  e  sotm e ai është i pam jaftueshëm  për të  p ë rcak tuar v lerën 
e v ë rte të  reale të  kë ty re  fja lëve si p jesë të  ligjëratës. Veç kup tim it të 
përg jithshëm  leksikor, që lot roi them elor, na v jen  në ndihm ë edhe m or- 
fologjia. N jë veçori m orfologjike me rëndësi e  em rit ësh të  përdorim i 
i tij në rasa  të  c ak tuara  m e parafja lë . Në shem bullin  «N atën e  kaluar 
fje ta  m irë» vendosja e  parafja lës  në, m egjithëse ësh të  e  panevojshm e, 
p rapë nu k  ësh të  e  pam undshm e, kurse  në shem bullin  «N atën fie  mirë» 
është e  p am u n d u r të  përdorim  parafja lën  në.

M egjithatë m beten  edhe  m ja ft ras te  të  vësh tira  e  të  d iskutueshm e 
dhe k jo  lidhe t m e vetë  na ty rën  e  rasave të  zhd re jta  të  em rit, të  cila t 
p riren  nga p jesë  të  tje ra  të  lig jëratës.

N jë veçori m orfologjike m e rëndësi e  ndajfoljes, që ajo e  ka të  p ë r- 
bashkët m e m biem rin, është kategoria e shkallës. Në g iuhën shqipe 
g jithë  g ru p e t leksikore të  ndajfo ljeve m und të  form ojnë shkallë. N daj- 
folje të  veçanta  nga secili g rup  nuk  kanë shkallë.

F ja la  më, sipas m endim it tonë. edhe k u r përdo re t si fja lë  shkallë, 
e ru an  kup tim in  e  saj ndajfoljor. Funksioni s in takso r i n jë jtë  i një 
nda jfo lje je  të  m ënyrës dhe i n jë  em ri m e pa ra fja lë  në funksion të  plo- 
tëfiit të  m ënyrës, i jep m undësi folësit që, edhe p a ra  kon stru k tit em ër 
m e pa ra fja lë  të  vendosë fja lën  e  shkallës m ë  si në shp reh jet m ë m e  
guxim , m ë m e trim ëri, m ë  m e shOejtësi e tj. N ië përdorim  i tillë  është 
i m undshëm  edhe m e plo tësa vendi: m ë nga e djathta. m ë nga e m ajta, 
m ë nga lindja, m ë nga perëndim i e tj. P o r kjo  nu k  don të  tho të  se këto 
konstruk te  janë adverbializuar. N dajfo lja e  sasisë m ë  k ë tu  karak terizon  
rre thanën  ose tiparin , tan i të  sh p reh u r io më nga n jë  ndajfo lje. p o r nga 
n jë p jesë  t je të r  e  lig jëratës në funksion  sin taksor ndaifo lior. Fak ti që 
em ra t në  këto  k onstruk te  m arrin  n jë  oërcak to r em ëro r m e parafja lë , 
provon se kë tu  kem i të  bëjm ë m e em ra  dhe io  m e ndaifo lie  (më nga 
e d ja th ta  e rrugës; m ë  nga lind ja  e g y te tit  eti.).

M jaft nga kë ta  em ra kanë pë rg jithësish t kup tim in  e  n jë  tip a ri20 ose 
veprim i ab strak t dhe kjo, m endojm ë, jep  m undësi edhe p ë r  shkallë- 
zim sasior. Të tillë  jan ë  em ra t vendosm ëri, gux im , seriozitet, sinqeritet, 
-përgjegjësi, shpejtësi padurim  e tj., 'Për shem bull: «. . . të  bë jnë  për- 
p jek je  për ta  p reg a titu r dhe dhënë m ësim in në  n jë  m ënyrë  shum ë m ë

191 Shih  Sh. D em iraj. M orfologji e g juhës së so tm e shqipe. II. f. 260-261 dhe 
a rtik u llin  e tij R reth  n d a jfo lje z im it të disa fo rm a ve  gram atikore dhe  të  disa to- 
gjeve të tip it parafjalë  +  em ër, S tudim e filologjike, 1. 1970 Në kë të  a rtik u ll  jepet 
edhe n jë  pasq y rë  e p lo të  e  p ikëpam jeve  të sh p reh u ra  nga g ram a tik an ë t sh q ip ta - 
rë  l id h u r  m e  përk a të sin ë  k a tegoria le  të  k ë ty re  fjalëve.

20) P ë r përdorim in  e  en trav e  n ë  fo rm a t e shkallëve të  k rah a s im it sh ih  edhe 
O. Jespersen , F illosofija  g ra m m a tik i  (përk th im  rusish t), 1958, f. 88.
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të  kua lifik u a r se sa g je r m ë sot, n ë  qoftë  se a ta  do të  puno jnë m ë in tensi- 
v ish t dhe m ë m e përgjegjësi p ë r t ’u  tran sm e tu ar studen tëve d ijen itë  
e  ty re  shkencore dhe teorike, . . .» (M. Shehu, M bi revolucionarizim in 
e sistem it arësim or, B uletin  5, 1968, f. 31). «Më m e forcé  dhe m ë tep ë r 
se k u rrë  so t duhet të  ku jto jm ë e  të  vëm ë në je té  porosinë e  V.I. Le- 
n in it se  n u k  ësh të  m arksist a i që n u k  ësh të  a te is t . . .»  (Zëri i Popullit, 
4 q ersho r 1969, f.2). «Ajo ecte  p ë rp a ra  m ë m e gux im  se  i shoqi, po dora 
e vogël i dridhej në dorën e  tij». (F. G jata, K ëneta, 1959, f. 460). K ëtu 
përfsh ihen  edhe disa fja lë  të  parm e, që, d uke  u  p ë rd o ru r në n jë  kuptim  
të  figurshëm , shërbejnë  si karak terizues cilësorë të  veprim it. «Një 
nga fq in jët, m ë m e  zem ër, hapi d r ita ren  dhe vësh tro i jash të»  (M. K uteli, 
N etë shq ip tare , 1944, f. 138); «Më fo rt e  m ë m e zjarr  nga të gji- 
th ë  kërcen te  n jë  djalosh th a tim  m e fy ty rën  të  g je rë  poshtë e  të  ngushtë  
lart»  (M. K uteli. Në n jë  cep të  Ilirisë  së posntëm e, N ëndori, 6, 1965, 
f .31).

S h tr irja  e  shkallëzim it në  p lo tësit rre th an o rë  të  fo rm uar nga n jë 
em ër m e parafja lë  është  m ja ft e  gjerë, sidomos në pub lic is tikën  e  sotme, 
po r analiza  e hollësishm e e  ty re  do të  kërkon te  n jë  s tud im  të  veçantë.

Em ri m und të  fito jë  shkallëzim  edhe a tëhere  k u r  përdoret si për- 
cak to r i n jë  em ri t je të r  m e parafja lën  m e  si në sh p reh je t «n jerëz  më  
m e autorii et», «argum ent m ë m e peshë»  e tj. P o r në  këto  ras te  ne nuk  
m und të  flasim  p ë r m biem ra, veç së  tje rash , edhe p ë r  fak tin  se a ty re  u 
m ungon tra j ta  m orfologjike m biem ërore dhe ka tegoritë  gram atikore  
tip ike për m biem rin . Përdorim i m e shkallë  krahasim i është  ka rak te - 
ris tik  ,r»ër em ra t që dallojnë cilësi.

Em ri m und të  shkallëzojë cilësinë që shpreh, edhe në  funksion  p re- 
d ika tiv  si në sh p reh je t «Është m ë në  g jend je» «Është m ë shtazë  nga të 
gjithë», «X -in e  kam  m ë shok se të  tjerët«·.

*  *  *

P ë r m endim in  tonë në g juhën  e  sotm e shqipe duhen da lluar këto 
p jesë  të  lig jëratës:

1) Em ri, që tregon n jë  send (në kup tim in  e  g je rë  të  fjalës) ose ve- 
prim e, g jend je  dhe cilësi të  sendëzuara. P ë r em rin  në g juhën  shqipe 
janë  karak te ris tik e  kategoritë  g ram atikore  të  gjinisë, num rit. rasës 
dhe kategoria  g ram atikore  e  shquarësisë dhe e  pashquarësisë. K io e 
fund it u  takon g iithë  em rave21. duke  n ë rfsh irë  edhe  të  përveçm it22 dhe 
a ta  që trego jnë lëndë, sepse g jen  shp reh je  në  përdorim in  e  ty re  në  të  
dy  tra jta t.  m egjithëse  bazën ajo  e  ka tek  em ra t që trego jnë sende  të  
m im ërueshëm . të  c ilë t form ojnë n jë  k lasë  të  p ërbërë  prei ekzem plarësh, 
që m und të  dallohen p rej të  tje rëv e  dhe të  individualizohen.

2) M biem ri, që tregon  n jë  veti të  send it dhe p ë rsh ta te t m e em rin  në 
g jini, në  nu m ër dhe  rasë23. Në k lasën  e  m biem rave do të  përfshihen 
edhe p jesoret m biem ërore.

21) S haban  D em ira j n ë  a rtik u llin  R re th  ka tegorisë  së shquarësisë e të pash­
quarësisë në  g ju h ën  shqipe, «S tudim e filologjike», 4, 1969. m endon se k ë të  ka te - 
gori n u k  e k an ë  të  g jith ë  em ra t, po r v e tëm  e m ra t e p ërg jith sh ëm , k u r  përdoren  
m e k u p tim  të  ind iv idua lizuar.

22) P ërd o rim i i disa em rav e  të  personave të  seksit fem ëro r v e tëm  n ë  tra j-  
tën  e sh q u a r  (T e jta , V ioleta, S uzana  atj.) d u h e t m ën ja n u a r si n jë  veçori e  gju- 
hës së folur.

23) N ga p ë rsh ta tja  n ë  ra së  përjash to h en  m b iem ra t e panyjshëm , të  c ilë t në 
shq ipen  e sotm e n u k  k anë  lakim .
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3) N um ërori, që tregon n jë  num ër ab strak t ose sasi të  sendeve. R e­
m i parasysh  kë tu  vetëm  them elorët.2''*.

4) P ërem ri në  të  g jith a  funksione t e tij. Në klasën e  përem rave d u h e t 
të  pë rfsh ih e t edhe  ve tve to ri ve te-ve tja , që ka form ën dhe funksionet 
e  em rit si edhe përem ri i id en tite tit v e të  2̂ . Substan tiv im et e pronorëve 
do f i  tra jto jm ë  bashkë· m e të  t je rë t si' substan tiv im e të  k a rak te rit g ra - 
m atikor, të  n jë  n a ty re  m e ato  të  m biem rave b renda n jë  fja lie  të  caktuar.

5) Folja, që tregon  n jë  veprim  s i procès dh e  ka kategoritë  e  d ia te- 
zës. m ënyrës, kohës, vetës dhe num rit. Në klasën e  fo ljeve duhen  për- 
fsh irë  edhe p jesorja  si edhe shp reh jet foljore të  fo rm uara  m e p jesë- 
m arrjen  e  saj (m e punue, pa punuar, duke punuar) dhe të  tra jtë s  së 
su b stan tiv u a r të  p jesores (për të punuar, m e të ardhur, n jë  të ardhur).

6) N dajfolja;
7) P a ra fja la ;
8) Lidhëza;
9) Pjesëza.
Në k lasën  e  pjesëzave do të  fu ten  fja lëzat që shp reh in  nuança kup- 

tim ore p lotësuese ose kup tim e të  ndryshm e modale. Në këtë  klasë m und 
të  përfsh ihen  g jithash tu  edhe  p jesëzat tra jtë fo rm uese , m idis ty re  edhe 
të  a sh tu q u ja tu ra t ny ie  të  p ërparm e24 25 26, si edhe a to që quhen  pjesëza 
fja lë fo rm uese  (di, do)

10) Pasth irm a.

24) P ë r  rre sh to rë t au to ri p a jto h e t m e zg jidh jen  e  d h ën ë  në konspek tin  e C ra- 
m a tikës  shkencore të g juhës shqipe  p ë r  t ’i p ë rfsh irë  në k lasën  e  m biem rave.

25) Në p ë rd o rim e t e tapit «dera  υ  hap  vetë» kë të  fja lë  n e  do ta  t ra jto jm ë  si 
ndajfo lje .

2fi) T ë  a s h tu q u a jtu ra t  n y je  të  p ë rp a n n e  i k a  p ërfsh irë  në  k lasën  e pjesëzave 
ed h e  M. Ç eliku  n ë  a rtik u llin  e c ituar.




